Isten szolgája Esterházy János öröksége a mártír gróf szülőföldjén, Zoborvidéken. 

Szinte véletlenül kerültem 2022. áprilisában Alsóbodokra, az Esterházy János Zarándokközpontba, Molnár Imre történész meghívására. Brückner Ákos Előd atya, a Székesfehérvár-Ciszterci Római Katolikus Plébánia ciszterci szerzetese mutatta be a Szent Kereszt Felmagasztalása kápolnában - hagyományosan a hónap első szerdáján - a szentmisét Esterházy János boldoggá avatásáért. Mint a plébánia irodavezetője elkísértem az Atyát, csodaként élve meg, hogy másnapra kaptam egy fél nap szabadságot a munkahelyemen. 

Az viszont már nem véletlen, hogy a hely szellemisége, az üzenet „A mi jelünk a kereszt!”,olyan hatással volt rám, amelyre gondolni sem mertem volna. Elgondolkoztam, megdöbbenten ismertem fel a jelmondat ma is épp úgy aktuális, mint majd száz évvel ezelőtt.
Alsóbodok: a  Felvidék Csíksomlyója…..
Megkönnyeztem a lehetőséget, a kegyelmet, hogy a sziklasírban imádkozhattam, pánsípon játszva hallhattam a „Boldogasszony Anyánk” éneket. Olyan nyugalom szállt meg, amikor a Hűség Keresztútját végigjártam, amelyet sohasem éreztem még és befészkelte a lelkembe magát az a megfogalmazhatatlan érzés, hogy minél előbb vissza kell térnem ide.

Úgy érkeztem haza Székesfehérvárra, az első látogatásról, hogy szomjaztam még többet tudni erről a helyről, erről a mártírról, az itt élő maroknyi magyarról, akik példaképül szolgálnak nemcsak minden magyar, hanem az egész világ kereszténysége számára. A magammal hozott imát mindenkinek átadtam, aki csak nyitott volt erre. Kértem János testvérünket, segítsen visszatérnem hozzá, hittem benne, hogy egyházközségünk következő zarándokútja ide kell, hogy vezessen.

Talán az sem véletlen, hogy mikor felhívott Molnár Imre és kérdezte mikor jövünk Alsóbodokra, azt feleltem, hogy egy hétvégi időpont szabad Előd atyának, a szeptember 16-17., akkor megyünk! Imre boldogan vágta rá, hogy hiszen az Esterházy János végső nyugalomra helyezésének 5. és elhunytának 65. évfordulója alkalmából szervezett ünnepi szentmise és lelki programok hétvégéje. Imám meghallgatásra talált, az első zarándokutam szervezése során számtalan nehézséggel kellett szembenéznem, de Esterházy Jánoshoz imádkozva minden akadályt le tudtam győzni.

Az Esterházy zarándoknap programjai, úgy gondolom miden igényt kielégítőek voltak. Lelki gazdagodásunkat és befelé fordulásunkat elősegítő, magyarságtudatunkat és keresztény identitásunkat megerősítő időt tudhatunk magunk mögött.

Pénteken este a szentmisét követően a portré kiállítás meghökkentő igényességgel ábrázolta Esterházy egyéniségét. Az „Eltörölhetetlen történet” lengyel Esterházy-dokumentumfilm bemutatója során mindannyian értettük a lényeget, a hitet, a sorstalanságot….. pedig nem is a mi nyelvünkön készült. A vigília megható eleme volt a fáklyás keresztút, ahogy a sötétségben haladtunk a Fény felé, a Kereszt Felmagasztalása kápolna felé, egyre inkább egyesültünk János testvérünk szenvedéstörténetével.

A szombati zarándoknapon a tanúságtételek szavai szinte beégették magukat a szívünkbe, sokáig emlékszünk Eperjes Károly és prof. Csókay András megerősítő gondolataira, amelyek a hitre, a jó Isten felé irányuló feltétlen szeretetre és a múltunkat jelentő példaképek tiszteletére irányították figyelmünket. Nehéz volt a püspöki szentmise után hazaindulni.
Életre szóló élményekkel gazdagodtunk az zarándoklaton, minden résztvevő pozitív visszajelzéssel köszönte a lelki gazdagodással töltött hétvégét. Már a hazaúton megfogalmazódott bennem egy lelkigyakorlat megszervezése, amelyet jövő nyár elejére tervezek Alsóbodokra, az Esterházy János Zarándokközpontba. 
„Gomolygó felhők felett örökké kék az ég.” Kaszap István
                                                           Komárominé Ligeti Ágota

Székesfehérvár-Ciszterci Rk. Plébánia irodavezető
