Márciusi rendezvények Isten szolgája Esterházy János tiszteletére a 2023-as esztendőben
Március 3. Patak (első szerdai) szentmise és elmélkedés. Bemutatja: Vagyóczky József ny. plébános, közreműködik Dávid Zsuzsanna.
Március 4-5. Prága. A helyi magyar szervezetek és a magyar plébánia rendezvényei. Koszorúzás a Motoli temetőben és szentmise a Szt. Henrik templomban. Bemutatja: Balga Zoltán plébános.
Március 5. Buják. Isten szolgája Esterházy János emlékhely szentelése és Szt. Maximilián Kolbe ereklye ünnepélyes kihelyezése. Főcelebráns: Tóth László, nagyszombati helynök, kanonok.
Március 8. Budapest, Belvárosi Főplébánia templom, 17.00 Szentmise Esterházy János boldoggá avatásáért, Főcelebráns: Marti József, bujáki esp. plébános. 18.30. I. sz. Esterházy János életszentsége. Előadó Molnár Imre. 
Március 8. Alsóbodok, 17.00 Zarándokszentmise felvidéki és magyarországi zarándokcsoportok számára az Esterházy János Zarándokközpontban.
Március 10. Kassa, Ma Jel Rovás Központ, Dávid Zsuzsanna Esterházy akvarell sorozatának kiállításmegnyitója
Március 11. Szenc, 17.30 Szentmise I. sz. EJ boldoggá avatásáért és gyertyagyújtás az emléktáblánál.
Március 11. Budapest, 17.30. Koszorúzás a Szép utcai Esterházy emléktáblánál.

18.30 szt. mise I. sz. Esterházy János boldoggá avatásáért. Főcelebráns Schrankó László plébános.
Március 12. Budapest. 10.00 Parlament, Az Esterházy János Emlékérem átadó ünnepség és Könyvbemutató (Arkadiusz Adamczyk, Esterházy életrajza magyar nyelven). 
       15.00. Hazatérés, Esterházy színházi bemutató, a Nemzeti Színházban
Március 15. Alsóbodok, szombathelyi zarándokok ünnepi programja az Esterházy János Zarándokközpontban
Március 18. Szentendre, 11.00-18.00, I. sz. Esterházy János lelki nap. Előadók: Molnár Imre, Csókay András, Szilvási Zalán, 18.00 szt. mise I. sz. Esterházy János boldoggá avatásáért. Bemutatja: Blanckenstein György plébános
Március 19. Varsó, 13.15, Boldog Gielnovói László templom (Ursynów Przy Bazantarni 3),

kiállítás és szt. mise I. sz. Esterházy János boldoggá avatásáért és a közép-európai nemzetek megbékéléséért. A szt. mise után koszorúzás Esterházy János templom előtti emlékművénél. A kiállítást Marek Kuchcinski miniszter nyitja meg. 
Március 25. 16. 30, Varsó, Szt. János katedrális. „Naszym znakiem jest Krzyż! - A mi jelünk a kereszt!” ORATORIUM in memoriam Servi Dei János Esterházy, a Szent Efrém Kórus koncertje I.sz. Esterházy János tiszteletére.
Március 28. Ózd, R. Katolikus templom Szent mise, filmbemutató és előadás I.sz. Esterházy János boldoggá avatásáért és emlékére.
Március 29. Sátoraljaújhely R. Katolikus templom Szent mise, filmbemutató és előadás I.sz. Esterházy János boldoggá avatásáért és emlékére.
Április 15. Diósd, R, Katolikus templom, Szent mise, filmbemutató és előadás I.sz. Esterházy János boldoggá avatásáért és emlékére.

